



## 一个外国旅行者眼中的华尔墓

作者：吴健熙 蒋晨

上传日期：2005-5-21 阅读810次

辛亥革命后不久，一位名叫威廉·卡尔勒的英国人去距上海市区约40公里的松江县城旅行。在城内玉皇阁北，他发现有一座荒芜的墓地，那就是臭名昭著的“常胜军”头目华尔墓。卡尔勒在《中国拾零》（Chinese Chips）一书中记载了他的所见所闻：

华尔“是个美国公民，后来组织了‘常胜军’。他的全名叫佛瑞德里克·华尔（Frederick G.Ward），来自美利坚合众国马萨诸塞州的赛伦城（Salem）。曾与太平军作战，为（满清）帝国两度占领松江，据说后来于1862年9月19日，率兵在距宁波15英里的慈溪反击时，意外地被自己人误伤，接着城池被夺走，他也死在那儿。他的名字刻在上海外滩公园内的‘常胜军’纪念碑上。过了几年，在李鸿章请求下，同治帝于1877年3月10日下诏，将华尔当神奉祀，上海道台邀请一些市民参加了在（松江）城西南处举行的华尔先生享堂落成祭奠仪式。

“因为我们事先听说过这栋建筑，于是就去瞻仰一番。走近大门时，发现一个睡在拱道里用草席裹着的乞丐，我们叫醒他，向他打听如何进去，大门好象关着，他就去叫管事的。我们虽被允许进去，但里面的情形却令人大失所望。只见角落里放着口棺材，房东现在也没派上它用场，只是每年给看门人一些钱让他看管棺材。

“就在这个厅堂里有块用中文写就的牌位，上书‘伟大的华尔先生之位’，两边挂着上海道台书写的（中堂），都是些对仗的句子，如一个译作‘一个伟大的勇士，他来自海外，他的事迹传遍千里，他的名字和鲜血永远留在石碑上’；对应一句写着‘一个云间的圣地，几千年的神殿里放着一个光彩照人、永留心间的人’。

“在牌位的上方还写着这样一句话‘不仅被军中的战友甚至被敌人深深地哀悼’。享堂的后面就是长满杂草、完全被人遗忘了的墓地。看门人告诉我们，自墓地落成以来，除了记忆中有前清官员逢月初、月半来牌位前祭奠外，还没人来参观过。尽管他说看守这屋子没有报酬，但显然他已将这里租给人家搞些私人庆典活动，以此为生财之道。在我们以后的一次寻访中发现，他正把享堂变成寺庙，一些道士正在举行某种（宗教）仪式，华尔的牌位正被某个统领执掌未来诸神的大圣画像遮盖着。”

这个生前曾为清廷效犬马之劳的刽子手，为何死后葬身之处竟至如此萧条，在此有必要历数一下当年他在松江城里的斑斑劣迹。华尔是个早年从军校退学并流浪海外的美国流氓，1860年太平军东征时，正在清军炮艇上当雇员。经炮艇统领美国人古夫（Gough）和候补道杨坊引荐，与上海道吴煦勾搭上了，并授命招募在华外国流氓拼凑成“洋枪队”，自任统领，与太平军作战。是年8月，太平军攻克松江。华尔率洋枪队并督清兵反攻，城破后，大肆抢掠财物装船运走。旋又进攻青浦，遭太平军痛击，洋枪队死伤无数，败退松江。华尔亦受重伤，赴法国医治。

1861年伤愈归来后，华尔设教练局公开招募华人，交外国军官训练，并得英国驻华海军提督何柏提供的大量新式水陆武器装备，一时拥兵达五千人巨。洋枪队总部就设在松江城内，华尔与地方官绅来往密切，还娶杨坊女儿为妻，以邱家湾里仓沈氏宅为“公馆”。清政府则批准其加入中国籍，并正式下令将洋枪队改称“常胜军”，升华尔为副将。

这时，太平军忠王李秀成率部再攻松江城。华尔竟派下属将西门外菜花泾至竹竿汇一带民房全部烧毁，以阻太平军攻城。后因洪秀全严令李秀成回援天京（今南京），太平军乃于六月下旬主动撤退。华尔便以“缺饷”为名，向米铺索取米粮，不应，即动手搬抢。进而搜抄府、县官署，计被抢去银洋六七千，金器百两，连同清廷赏银、饷银，总数竟至32万两，连提督公署内外的楠木梁柱都被尽行拆走。对这样一个外国强盗所犯下的滔天罪行，在松江城居民心中埋下的当然只有仇恨了，当然，除“量中华物力，给与国欢心”的满清政府例外。这个长满野草、鲜人问津的荒坟及享堂，终于1949年后废圮。

——原载《上海档案》杂志2001年第2期

<关闭>

